古琴的材质、音色、油漆工艺及附件的辨别
一 如何辨别古琴的材质 
    古琴的底板材料是看不到，只能从古琴后面的龙池凤沼来仔细查看其面板的材质。但现在有很多人将纳音处用火熏黄熏黑，这就添加了识别的难度，用手擦拭有黑色木碳的印迹。
桐木
    泡桐 材色浅，木质疏松，指甲轻轻一掐就能陷下去，其木材纹路清晰。
    青桐 材色浅，木质细密坚实韧性较好。
杉木
    新衫木—老衫木（老房梁）
    新衫木木材发白色，随着时间的推移木材颜色越来越黄，以发金黄色的木材最老，其有很浓重的清香味。
    汉木 指出土的汉代棺椁木材，其逾千年木色黝黑、松透乃斫琴良材。
除了上述一些木材其他的木材只要适合也是斫琴良才，但是现在有部分厂家用一些小尺寸的木料拼接成古琴面板进行斫制，这些古琴从外观上是很难看出来的，但只要古琴的做工、音色好琴板是否拼接也是无关紧要的。 
    古琴底板多用梓木、楸木、椿木、花梨等质地较硬的木材，亦有用与面板同样的木材这种琴称为“纯阳材”，具体要根据琴材的震动来合理搭配。


二 如何辨别古琴的音色:
    要辨别音色首先要看琴有没有抗指、打板、沙音。
    抗指 ： 左手按弦时感到有点吃力就是抗指。
    琴弦离面不可过高，琴弦过高叫做抗指，影响弹琴方法甚而累坏手指。以七徽的位置说，琴弦离琴面应在0.5公分左右。
    打板 ： 右手弹空弦时，空弦拍打琴面就是打板。
    左手按弦着与琴面，右手弹弦，同时按弦左手左右移动，如果发现弦拍打琴面就是打板。
    沙音 ： 左手按弦着与琴面，右手弹弦，同时按弦左手左右移动，如果发现有沙沙（杂音）声音就是沙音。（有时琴弦不直有也会有沙音则与琴本身质量无关，需要更换琴弦即可）
音色
    空弦音右手弹空弦，听琴的音量和音色是否统一协调，尤其一二弦要有下沉感，共鸣要好。
    按音左手按弦于每个徽上，右手弹弦，听各处音量和音色是否统一、相近。按弦得声，余音长则佳。声音要松透不散而韵味悠长。左手如有明显的震动感，则说明全琴震动较好。
    泛音左手轻点弦于相应徽位处，右手同时弹弦出声，泛音要明亮清澈,有颗粒感，且与空弦音、按音音量和音色是统一的。
古琴音色听起来要有下沉感，声音浑厚松透不空散而韵味悠长者为良。
另，弹奏的指法也非常重要。方法不当，即便好琴也未必弹出好音色。
    建议初学者在买琴前多听听看看一些做工音色较好的老琴或名家制做的古琴以增强对古琴工艺与音色的了解，并觅得明师，则良琴妙指方能相得益彰。

三 如何辨别古琴的油漆工艺
    化学漆———合成大漆（腰鼓漆）——传统大漆（国漆）
    化学漆 光亮度大，漆脆，光滑，微微有籽粒。
    合成大漆（腰鼓漆） 漆质光滑，丰润，流平性佳！仔细看有擦漆后留下的一丝丝痕迹。
    传统大漆（国漆） 漆质坚韧光滑，有质感！仔细看有擦漆后留下的一丝丝痕迹。
    化学漆很容易辨别，合成大漆与传统大漆一般人就很难辨别。我们经过无数次的反复试验发现将合成大漆涂抹在传统大漆的漆面上，合成大漆干不了（至少2、3个月内干不了）；反之将传统大漆涂抹在合成大漆的漆面上会很快就干。也就是将合成大漆涂在琴上（最好是在琴底，一小块就行了），如果没干，油漆就是大漆；干了，就是合成大漆或其他油漆。
灰胎
    鹿角霜、八宝灰、瓦灰为主
    灰胎以鹿角霜和八宝灰为最好，其次为瓦灰。
    现在为了做旧美观，也是为了能让初学者看清，有时会把古琴的漆胎磨掉一些，露出点灰胎，鹿角霜颜色发金黄，八宝灰就不用细说了，如果灰胎全部是瓦灰就不会这样做了。

    四 如何辨别古琴的附件 琴轸、雁足的材料有木化石、象牙、玉石、紫檀木、老红木、花梨木等。多数采用紫檀木、老红木、花梨木，但也有很多人通过上色或将木材浸泡在颜色水里来冒充。这就要多了解木材知识，或在焦尾下贴处用砂纸擦一下，看完后用油或传统大漆擦擦，不会影响外观的。 岳山、承露、轸池条、、冠角（焦尾）、、龈托、龙龈这些都是斫琴时就粘上的，多数采用紫檀木、老红木、花梨木等材料，但同样也有很多人将普通材料上色或搽上鞋油来冒充老红木或紫檀。辨别方法同上即可。

一张较好的古琴，应具备以下一些优点： 
（1）发音要松透、明亮、圆润、有韵味。 （2）高音区要清脆有金石声，中低音要浑厚丰满。 （3）徽位排列要正，否则会影响按音的准确和泛音的发音。 （4）琴弦离琴面不可过高，琴面要平均，不可有杀（噪）音。 （5）年代久远有历史价值的古琴，琴身上往往有断纹，这种琴常常发音松透、圆润，优美动听。

